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Άδειες για χρήση του M-CHAT-R/F  
Η Τροποποιημένη Λίστα Ελέγχου για Αυτισμό σε νήπια, Αναθεωρημένη, με Έλεχγχο 
Παρακολούθης (M-CHAT-R/F) (M-CHAT-R/F; Robins, Fein & Barton, 2009) είναι 
ανιχνευτικό εργαλείο με αναφορά γονέα σε δύο στάδια για να εκτιμηθεί η πιθανότητα 
για Αυτισμό. Το M-CHAT-R/F διατίθεται δωρεάν για κλινικούς, ερευνητικούς και 
εκπαιδευτικούς σκοπούς. Η λήψη του M-CHAT-R/F και του σχετικού υλικού 
αδειοδοτείται από το www.mchatscreen.com.  
Το M-CHAT-R/F είναι ένα εργαλείο με κατοχυρωμένα πνευματικά δικαιώματα και η  
χρήση του M-CHAT-R/F πρέπει να ακολουθεί τις εξής κατευθυντήριες οδηγίες: 

(1) Ανατυπώσεις/αναπαραγωγές του M-CHAT-R πρέπει να περιλαμβάνουν  
τα πνευματικά δικαιώματα στο κάτω μέρος (© 2009 Robins, Fein & Barton). 
Καμία τροποποίηση δεν μπορεί να γίνει στα στοιχεία, στις οδηγίες ή στη σειρά  
των στοιχείων χωρίς άδεια από τους δημιουργούς.  

(2) Το M-CHAT-R πρέπει να χρησιμοποιηθεί στην ολότητά του. 
      Τα επιστημονικά τεκμήρια δείχνουν ότι οποιοδήποτε υποσύνολο στοιχείων,  
      δεν παρουσιάζει επαρκείς ψυχομετρικές ιδιότητες.  
(3) Μέρη που ενδιαφέρονται να αναπαραγάγουν το M-CHAT-R/F εντύπως  

(πχ. ένα βιβλίο ή επιστημονικό άρθρο) ή ηλεκτρονικά για χρήση από άλλους 
(πχ. σαν μέρος ενός ψηφιακού ιατρικού αρχείου ή άλλα πακέτα λογισμικού)  
πρέπει να επικοινωνήσουν με την κυρία Diana Robins για να αιτηθούν άδεια 
(mchatscreen2009@gmail.com).  

(4) Αν είστε μέλος ενός ιατρείου είστε ευπρόσδεκτοι να ενσωματώσετε τις ερωτήσεις  
του πρώτου σταδίου M-CHAT-R στα ηλεκτρονικά αρχεία υγείας του ιατρείου σας  
(electronic health record EHR). Αν όμως θέλετε να διανείμετε τη σελίδα των  
ηλεκτρονικών σας αρχείων- EHR πέραν του ιατρείου σας, παρακαλείστε όπως  
επικοινωνήσετε με την κυρία Diana Robins για να αιτηθείτε μία συμφωνία  
αδειοδότησης.    

 
Οδηγίες Χρήσης 

Το M-CHAT-R μπορεί να χορηγηθεί και να υπολογιστεί το σκορ είτε ως μέρος μιας 
προληπτικής παιδιατρικής επίσκεψης, ή μπορεί να χρησιμοποιηθεί ειδικούς ή άλλους 
επαγγελματίες για να εκτιμηθεί η πιθανότητα για Αυτισμό. Ο κύριος στόχος του M-
CHAT-R είναι να μεγιστοποιήσει την ευαισθησία εννοώντας να ανιχνεύσει όσο το 
δυνατόν περισσότερες περιπτώσεις διαταραχής αυτιστικού φάσματος (ΔΑΦ). Γι’ αυτό, 
ενέχει υψηλό ποσοστό ψευδώς θετικών αποτελεσμάτων, δηλαδή δεν σημαίνει ότι όλα 
τα παιδιά που θα βρεθούν με σκορ υψηλής πιθανότητας, θα διαγνωστούν τελικά με 
Αυτισμό. Για να το διευκρινίσουμε, αναπτύξαμε ερωτήσεις Ελέγχου Παρακολούθησης 
- Follow-Up (M-CHAT-R/F). Οι χρήστες πρέπει να γνωρίζουν ότι ακόμα και με το 
Follow-Up, ένας σημαντικός αριθμός από τα παιδιά που θα ανιχνεύονται θετικά στο M-
CHAT-R, δεν θα διαγιγνώσκονται με Αυτισμό. Παρόλα αυτά όμως τα παιδιά αυτά έχουν 
μια υψηλή πιθανότητα για άλλες αναπτυξιακές διαταραχές, ή καθυστερήσεις και γι 
αυτό, επιβάλλεται η αξιολόγηση για οποιοδήποτε παιδί ανιχνεύεται θετικό. Το M-CHAT-
R μπορεί να υπολογιστεί σε λιγότερο από δύο λεπτά. Οι οδηγίες υπολογισμού του σκορ 
μπορούν να ληφθούν από το http://www.mchatscreen.com. Σχετικά έγγραφα είναι 
επίσης ηλεκτρονικά διαθέσιμα.  
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Αλγόριθμος Υπολογισμού Σκορ  
Για όλα τα στοιχεία εκτός των 2, 5 και 12, η απάντηση "ΟΧΙ" υποδεικνύει αυξημένη 
πιθανότητα για Αυτισμό. Για τα στοιχεία 2, 5, και 12 το "ΝΑΙ" υποδεικνύει αυξημένη 
πιθανότητα κινδύνου για Αυτισμό. Ο ακόλουθος αλγόριθμος μεγιστοποιεί τις 
ψυχομετρικές ιδιότητες του M-CHAT-R.  

ΧΑΜΗΛΗ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ: Συνολικό Σκορ 0-2:  αν το παιδί είναι πιο μικρότερο των 24 
μηνών, ξαναελέγξτε το μετά τα δεύτερα γενέθλιά του. Καμία περαιτέρω δράση δεν 
απαιτείται εκτός αν η παρακολούθηση υποδεικνύει πιθανότητα για Αυτισμό.  
  
ΜΕΤΡΙΑ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ: Συνολικό Σκορ 3-7: Χορηγήστε το Follow-Up (το δεύτερο 
στάδιο του  M-CHAT-R/F) για να πάρετε επιπλέον πληροφορίες για τις απαντήσεις με 
αυξημένη πιθανότητα. Αν το σκορ του M-CHAT-R/F παραμένει στο 2 ή υψηλότερο, το 
παιδί έχει ανιχνευθεί θετικά (ΥΨΗΛΗ Πιθανότητα). Απαιτείται δράση: παραπέμψτε το 
παιδί για περαιτέρω διαγνωστική αξιολόγηση και αξιολόγηση για πρώιμη παρέμβαση 
(εφόσον ενδείκνυται). Αν το σκορ στο Follow-Up είναι 0-1, το παιδί έχει ανιχνευθεί ως 
αρνητικό. Δεν απαιτείται περαιτέρω δράση εκτός αν η παρακολούθηση υποδεικνύει 
αυξημένη πιθανότητα για Αυτισμό. Το παιδί θα πρέπει να ελεγχθεί ξανά σε μελλοντικές 
προληπτικές επισκέψεις.  
  
ΥΨΗΛΗ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ: Συνολικό Σκορ 8-20: Μπορείτε να προσπεράσετε το Follow 
Up και να παραπέμψετε άμεσα για διαγνωστική αξιολόγηση και αξιολόγηση για 
πρώιμη παρέμβαση (εφόσον ενδείκνυται).  
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M-CHAT-RTM  
Παρακαλώ απαντήστε τις ερωτήσεις για το παιδί σας. Σκεφτείτε πώς το παιδί σας 
συμπεριφέρεται συνήθως. Αν έχετε δει το παιδί σας να κάνει τη συμπεριφορά λίγες φορές, αλλά 
συνήθως δεν την κάνει, τότε παρακαλώ απαντήστε Όχι. Βάλτε σε κύκλο το Ναι ή Όχι για κάθε 
ερώτηση. Ευχαριστώ πολύ.  
 
  

1. Αν δείξετε κάτι στην άλλη μεριά του δωματίου, το παιδί σας θα το κοιτάξει;        
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, αν δείξετε ένα παιχνίδι ή ένα ζώο, το παιδί κοιτάει       
το παιχνίδι ή το ζώο;)  

Ναι      Όχι 

2. Έχετε αναρωτηθεί ποτέ αν το παιδί σας είναι κουφό; Ναι      Όχι 
3. Το παιδί σας παίζει παιχνίδια ρόλων ή φαντασιακό παιχνίδι;                              

(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, προσποιείται ότι πίνει από ένα άδειο ποτήρι, 
προσποιείται ότι μιλάει στο τηλέφωνο, ή προσποιείται ότι ταΐζει μια κούκλα  

    ή ένα λούτρινο ζωάκι;)   

Ναι      Όχι 

4. Αρέσει στο παιδί σας να σκαρφαλώνει σε πράγματα;                                         
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, σε έπιπλα, παιχνίδια της παιδικής χαράς, ή σκάλες) 

Ναι      Όχι 

5.  Το παιδί κάνει ασυνήθιστες κινήσεις με τα δάχτυλα κοντά στα μάτια του;     
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, το παιδί κουνάει τα δάχτυλά του κοντά στα μάτια του;) 

Ναι      Όχι 

6. Το παιδί δείχνει με το ένα δάχτυλο για να ζητήσει κάτι ή να ζητήσει       
βοήθεια;           
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, δείχνει ένα σνακ ή ένα παιχνίδι που δεν το φτάνει) 

Ναι      Όχι 

7. Το παιδί δείχνει με το ένα δάχτυλο για να σας δείξει κάτι ενδιαφέρον;        
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, δείχνει ένα αεροπλάνο στον ουρανό ή ένα μεγάλο  
    φορτηγό στον δρόμο)  

Ναι      Όχι 

8. Το παιδί σας ενδιαφέρεται για άλλα παιδιά;                     
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, το παιδί σας παρακολουθεί άλλα παιδιά, τους 
χαμογελάει ή πάει σ’αυτά;)           

Ναι      Όχι 

9. Το παιδί σας δείχνει πράγματα, φέρνοντάς τα σε σας ή κρατώντας τα ψηλά     
για να τα δείτε εσείς – όχι για να λάβει βοήθεια αλλά απλά για να μοιραστεί;      
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, δείχνοντάς σας ένα λουλούδι, ένα λούτρινο ζωάκι ή ένα        
φορτηγάκι-παιχνίδι) 

Ναι      Όχι 

10. Το παιδί σας ανταποκρίνεται όταν φωνάζετε το όνομά του;                        
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ,  όταν λέτε το όνομά του, κοιτάζει πάνω, μιλάει ή 
μπαμπαλίζει, ή σταματά αυτό που κάνει;) 

Ναι      Όχι 

11. Όταν χαμογελάτε στο παιδί σας, σας ανταποδίδει το χαμόγελο;                  Ναι      Όχι 
12. Το παιδί σας εκνευρίζεται από θορύβους της καθημερινότητας;  

(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, το παιδί σας φωνάζει ή κλαίει σε θόρυβο π.χ. από μια 
ηλεκτρική σκούπα ή δυνατή μουσική;) 

Ναι      Όχι 

13.  Το παιδί σας περπατάει;                                                                               Ναι      Όχι 
14. Το παιδί σας κοιτάζει στα μάτια όταν του μιλάτε ή παίζετε μαζί του ή το 

ντύνετε;        
Ναι      Όχι 

15. Το παιδί σας προσπαθεί να μιμηθεί αυτά που κάνετε;                                       
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, κάνει «αντίο» κουνώντας το χέρι, χειροκροτάει, ή κάνει 
αστείους θορύβους όταν κάνετε κι εσείς) 

Ναι      Όχι 

16. Αν γυρίσετε το κεφάλι σας να κοιτάξετε κάτι, το παιδί κοιτάζει γύρω   
αναζητώντας να δει τι βλέπετε; 

Ναι      Όχι 

17. Το παιδί σας προσπαθεί να σας κάνει να το κοιτάξετε;                                      
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, σας κοιτάει για έπαινο ή λέει «κοίτα» ή «κοίτα με»;) 

Ναι      Όχι 

18. Το παιδί σας καταλαβαίνει όταν του λέτε να κάνει κάτι;       
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, χωρίς να δείξετε, το παιδί σας μπορεί να καταλάβει 
«βάλε το βιβλίο στην καρέκλα» ή «φέρε μου την κουβέρτα»;)      

Ναι      Όχι 

19. Αν κάτι καινούργιο συμβεί, το παιδί σας κοιτάζει στο πρόσωπο για να δει 
πώς αισθάνεστε γι΄ αυτό;  
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, αν ακούσει έναν παράξενο ή αστείο θόρυβο ή δει ένα 
νέο παιχνίδι, θα γυρίσει να σας κοιτάξει στο πρόσωπο;) 

Ναι      Όχι 

20. Αρέσουν στο παιδί σας οι κινητικές δραστηριότητες;       
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, να το κουνάτε ή να το χορεύετε στο γόνατό σας)   

 Ναι      Όχι 
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            M-CHAT-R Follow-Up (M-CHAT-R/F)TM  

Άδειες για χρήση 
Η Τροποποιημένη Λίστα Ελέγχου για Αυτισμό σε νήπια, Αναθεωρημένο, με Έλεγχο 
Παρακολούθησης- Follow-Up (M-CHAT-R/F) (M-CHAT-R/F; Robins. Fein, & Barton, 2009) έχει 
σχεδιαστεί για να συνοδεύει το MCHAT R.  Το M-CHAT-R/F διατίθεται για κατέβασμα από το 
www.mchatscreen.com  
 
Το M-CHAT-R/F τελεί υπό πνευματικά δικαιώματα και η χρήση αυτού του εργαλείου περιορίζεται 
από τους συγγραφείς και τους έχοντες τα πνευματικά δικαιώματα.  Το M-CHAT-R και το M-
CHAT-R/F μπορεί να χρησιμοποιηθούν για κλινικούς, ερευνητικούς και εκπαιδευτικούς 
σκοπούς. Αν και έχουμε διαθέσιμο το εργαλείο δωρεάν για αυτές τις χρήσεις, είναι εργαλείο που 
προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα και δεν αποτελεί ανοικτή πηγή. Οποιοσδήποτε 
ενδιαφέρεται να χρησιμοποιήσει το M-CHAT-R/F σε οποιαδήποτε εμπορικά ή ηλεκτρονικά 
προϊόντα πρέπει να επικοινωνήσουν με την  Diana L. Robins στο 
mchatscreen2009@gmail.com για να ζητήσουν άδεια.  
  

Οδηγίες για Χρήση  
  
Το M-CHAT-R/F σχεδιάστηκε για να χρησιμοποιηθεί με το M-CHAT-R: το M-CHAT-R είναι 
έγκυρο για ανίχνευση νηπίων μεταξύ 16-30 μηνών, για να εκτιμήσει την πιθανότητα για Αυτισμό. 
Ένας αριθμός ερευνών έχουν χρησιμοποιήσει το MCHAT-R/F μέχρι τους 48  μήνες και ως εκ 
τούτου το εργαλείο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για παιδιά ηλικίας 16 με 48  μηνών.  
 
Οι χρήστες πρέπει να γνωρίζουν ότι ακόμα και με το Follow-Up, ένας σημαντικός αριθμός 
παιδιών που το σκορ τους στο M-CHAT-R υποδεικνύει υψηλή πιθανότητα, δεν θα διαγνωστούν 
με Αυτισμό. Παρόλαυτά, αυτά τα παιδιά είναι σε κίνδυνο για άλλες αναπτυξιακές διαταραχές ή 
καθυστερήσεις, και ως εκ τούτου, το Follow-Up επιβάλλεται για οποιοδήποτε παιδί ανιχνεύεται 
θετικό.  
 
Όταν ένας γονέας έχει συμπληρώσει το M-CHAT-R, υπολογίστε το σκορ του εργαλείου, 
σύμφωνα με τις οδηγίες. Αν το παιδί ανιχνευθεί στην μέτρια πιθανότητα εύρους αυτισμού, 
επιλέξτε τα στοιχεία του Follow-Up σύμφωνα με το σε ποια στοιχεία το παιδί σκόραρε αυξημένη 
πιθανότητα στο M-CHAT-R. Μόνο αυτά τα στοιχεία στα οποία αρχικά σκόραρε το παιδί 
αυξημένη πιθανότητα, χρειάζεται να χορηγηθούν για μια πλήρη συνέντευξη. Αν χορηγείτε το 
Follow-Up, αμέσως μετά το MCHAT-R, δεν είναι αναγκαίο να ρωτήσετε κάθε αρχικό στοιχείο για 
κάθε σελίδα ξανά. Αντί αυτού, είναι αποδεκτό να πείτε, «Αναφέρατε ότι (το παιδί) είναι/δεν 
είναι…» για να αρχίσετε κάθε στοιχείο του Follow-Up. 
  
Κάθε σελίδα της συνέντευξης αντιστοιχεί σε ένα στοιχείο του M-CHAT-R. Ακολουθήστε το 
πλαίσιο του διαγράμματος ροής, ρωτώντας ερωτήσεις μέχρι να σκοράρετε 0 ή 1. Παρακαλώ 
σημειώστε ότι οι γονείς μπορεί να αναφέρουν «ίσως» σε σχέση με τις ερωτήσεις της 
συνέντευξης. Όταν ο γονέας αναφέρει «ίσως», ρωτήστε κατά πόσο η πιο συχνή απάντηση είναι 
«ναι» ή «όχι» και συνεχίστε την συνέντευξη σύμφωνα με την απάντηση που έδωσαν. Όπου 
υπάρχει περιθώριο να αναφέρετε μια «άλλη» απάντηση, ο εξεταστής πρέπει να χρησιμοποιήσει 
την κρίση του για να αποφασίσει αν είναι μηδενική (0) απάντηση ή όχι.   
  
Υπολογίστε τις απαντήσεις σε κάθε στοιχείο στο Φύλλο Υπολογισμού M-CHAT-R/F (που 
περιέχει τα ίδια στοιχεία με το M-CHAT-R, αλλά το Ναι/Όχι έχει αντικατασταθεί με 0/1). Η 
συνέντευξη θεωρείται να είναι ανιχνευτικά θετική αν το παιδί σκοράρει σε υψηλή πιθανότητα σε 
οποιαδήποτε δύο στοιχεία στο Follow-Up. Αν το παιδί ανιχνευθεί θετικό στο M-CHAT-R/F, 
συστήνεται έντονα να παραπεμφθεί το παιδί για πρώιμη παρέμβαση και διαγνωστικό έλεγχο 
όσο το δυνατόν γρηγορότερα.  
Παρακαλώ σημειώστε ότι αν ο λειτουργός υγείας ή ο γονέας έχει ανησυχίες αναφορικά με 
αυτισμό, τα παιδιά θα πρέπει να παραπεμφθούν για αξιολόγηση ανεξάρτητα από το σκορ του  
M-CHAT-R or M-CHAT-R/F.   
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Φύλλο Υπολογισμού Σκορ του M-CHAT-R Follow-Up TM  

Παρακαλώ σημειώστε: Το Ναι/Όχι έχει αντικατασταθεί με το 0/1  
  

1. Αν δείξετε κάτι στην άλλη μεριά του δωματίου, το παιδί σας θα το κοιτάξει;        
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, αν δείξετε ένα παιχνίδι ή ένα ζώο, το παιδί κοιτάει       
το παιχνίδι ή το ζώο;)  

0           1 

2. Έχετε αναρωτηθεί ποτέ αν το παιδί σας είναι κουφό; 0           1 
3. Το παιδί σας παίζει παιχνίδια ρόλων ή φαντασιακό παιχνίδι;                              

(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, προσποιείται ότι πίνει από ένα άδειο ποτήρι, 
προσποιείται ότι μιλάει στο τηλέφωνο, ή προσποιείται ότι ταΐζει μια κούκλα  

    ή ένα λούτρινο ζωάκι;)   

0           1 

4. Αρέσει στο παιδί σας να σκαρφαλώνει σε πράγματα;                                         
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, σε έπιπλα, παιχνίδια της παιδικής χαράς, ή σκάλες) 

0           1 

5.  Το παιδί κάνει ασυνήθιστες κινήσεις με τα δάχτυλα κοντά στα μάτια του;     
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, το παιδί κουνάει τα δάχτυλά του κοντά στα μάτια του;) 

0           1 

6. Το παιδί δείχνει με το ένα δάχτυλο για να ζητήσει κάτι ή να ζητήσει       
βοήθεια;           
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, δείχνει ένα σνακ ή ένα παιχνίδι που δεν το φτάνει) 

0           1 

7. Το παιδί δείχνει με το ένα δάχτυλο για να σας δείξει κάτι ενδιαφέρον;        
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, δείχνει ένα αεροπλάνο στον ουρανό ή ένα μεγάλο  
    φορτηγό στον δρόμο)  

0           1 

8. Το παιδί σας ενδιαφέρεται για άλλα παιδιά;                     
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, το παιδί σας παρακολουθεί άλλα παιδιά, τους 
χαμογελάει ή πάει σ’αυτά;)           

0           1 

9. Το παιδί σας δείχνει πράγματα, φέρνοντάς τα σε σας ή κρατώντας τα ψηλά     
για να τα δείτε εσείς – όχι για να λάβει βοήθεια αλλά απλά για να μοιραστεί;   
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, δείχνοντάς σας ένα λουλούδι, ένα λούτρινο ζωάκι ή ένα        
φορτηγάκι-παιχνίδι) 

0           1 

10. Το παιδί σας ανταποκρίνεται όταν φωνάζετε το όνομά του;                        
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, όταν λέτε το όνομά του, κοιτάζει πάνω, μιλάει ή 
μπαμπαλίζει, ή σταματά αυτό που κάνει;) 

0           1 

11. Όταν χαμογελάτε στο παιδί σας, σας ανταποδίδει το χαμόγελο;                  0           1 
12. Το παιδί σας εκνευρίζεται από θορύβους της καθημερινότητας;  

(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, το παιδί σας φωνάζει ή κλαίει σε θόρυβο π.χ. από μια 
ηλεκτρική σκούπα ή δυνατή μουσική;) 

0           1 

13.  Το παιδί σας περπατάει;                                                                               0           1 
14. Το παιδί σας κοιτάζει στα μάτια όταν του μιλάτε ή παίζετε μαζί του ή το ντύνετε;        0           1 
15. Το παιδί σας προσπαθεί να μιμηθεί αυτά που κάνετε;                                       

(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, κάνει «αντίο» κουνώντας το χέρι, χειροκροτάει, ή κάνει 
αστείους θορύβους όταν κάνετε κι εσείς) 

0           1 

16. Αν γυρίσετε το κεφάλι σας να κοιτάξετε κάτι, το παιδί κοιτάζει γύρω   
αναζητώντας να δει τι βλέπετε; 

0           1 

17. Το παιδί σας προσπαθεί να σας κάνει να το κοιτάξετε;                                      
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, σας κοιτάει για έπαινο ή λέει «κοίτα» ή «κοίτα με»;) 

0           1 

18. Το παιδί σας καταλαβαίνει όταν του λέτε να κάνει κάτι;       
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, χωρίς να δείξετε, το παιδί σας μπορεί να καταλάβει 
«βάλε το βιβλίο στην καρέκλα» ή «φέρε μου την κουβέρτα»;)      

0           1 

19. Αν κάτι καινούργιο συμβεί, το παιδί σας κοιτάζει στο πρόσωπο για να δει 
πώς αισθάνεστε γι’ αυτό;  
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, αν ακούσει έναν παράξενο ή αστείο θόρυβο ή δει ένα 
νέο παιχνίδι, θα γυρίσει να σας κοιτάξει στο πρόσωπο;) 

0           1 

20. Αρέσουν στο παιδί σας οι κινητικές δραστηριότητες;       
(ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ, να το κουνάτε ή να το χορεύετε στο γόνατό σας)   

0           1 

 
 
                Συνολικό Σκορ: ______  
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1. Αν δείξετε κάτι στην άλλη μεριά του δωματίου, ο/η_____________θα το 
κοιτάξει; Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση.          
  

 
                                   
 
 

                
  
  
     

                        
    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
        

0 1 

  

  
  

Παρακαλώ δώστε μου ένα παράδειγμα του πώς το παιδί θα ανταποκριθεί αν του δείξετε κάτι. 

(Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από τα παρακάτω, ρωτήστε για το καθένα ξεχωριστά) 

  

           

  0 παραδείγματα   

Κοιτάζει ένα αντικείμενο        Ναι □     Όχι □   

Δείχνει ένα αντικείμενο           Ναι □     Ό χι □   

Κοιτάζει και σχολιάζει              Ναι □     Όχι □   
ένα αντικείμενο   

Κοιτάζει αν ο γονέας δείχνει   Ναι □     Όχι □   
και λέει «κοίτα!»   

1 παραδείγματα   

Αδιαφορεί για τον γονέα             Ναι □     Όχι □   

Κοιτάζει τυχαία γύρω του             Ναι □     Όχι □   

Κο ιτάζει το δάχτυλο του γονέα    Ναι □     Όχι □   

  
  
  

  
  
  

  Ναι, μόνο σε  1 παραδείγματα 
                       Ή     
  Όχι σε όλα τα παραδείγματα 

  

  

        

 Ναι, τόσο σε     

  0 όσο και σε 1 παραδείγματα 

  Ναι, μόνο σε    
   0 παραδείγματα 

  Ποιο από αυτά 
   κάνει πιο συχνά; 

 Πιο συχνό είναι το 

 0 παράδειγμα  
  

 Πιο συχνό είναι το 
 1 παράδειγμα  
  

0 1 
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2. Έχετε αναρωτηθεί ποτέ αν το παιδί σας είναι κουφό; 
Απαντήσατε Ναι ή δεν απαντήσατε την ερώτηση. Τι σας οδήγησε να το σκεφτείτε; 

   
  
  
  
  
                                                                
 
 

ΕΠΙΣΗΣ ΡΩΤΗΣΤΕ    
ΓΙΑ ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ:   

Μήπως ο/η...   

συχνά αδιαφορεί για ήχους;   Ναι □     Όχι □   

συχνά αδιαφορεί για άτομα;    Ναι □     Όχι □   

Όχι   και στα δύο   Ναι   σε οποιοδήποτε  
από τα δύο   

Έχει ελεγχθεί η ακοή του παιδιού σας;   

Ναι   Όχι   

Ποια ήταν τα  αποτελέσματα του ελέγχου ακοής;  
(επιλέξτε ένα):   

□   Ακοή εντός φυσιολογικού εύρους   

□   Ακοή κάτω του φυσιολογικού   

□   Αποτ ελέσματα ασαφή ή μη - οριστικά 

0 1 
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3. Ο/Η____________παίζει παιχνίδια ρόλων ή φαντασιακό παιχνίδι;  
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση.           

 

                    0                        1 

                

    

Παρακαλώ δώστε μου ένα παράδειγμα από παιχνίδι ρόλων / φαντασιακό.                         
(Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από τα παρακάτω, ρωτήστε για το καθένα 
ξεχωριστά) 

  
  

  
  

Συνήθως ο/η.....   

Προσποιείται ότι πίνει από  ποτήρι παιχνίδι;       Ναι □     Όχι □     

Προσποιείται ότι τρώει από ένα  παιχνίδι κουτάλι ή πηρούνι;   Ναι □     Όχι □     

Προσποιείται ότι μιλάει στο τηλέφωνο;         Ναι □     Όχι □     
Προσποιείται ότι ταΐζει μια κούκλα ή ένα λούτρινο ζωάκι με    

πραγματικό ή φανταστικό φαγητό ;         Ναι □     Όχι □     
Σπρώχνει ένα αυτοκίνητο σαν να πηγαίνει πάνω σε    

έναν φανταστικό δρόμο;                                                                             Ναι □     Όχι □     
Προσποιείται ότι είναι ένα ρομπότ, ένα αεροπλάνο,    

μια μπαλαρίνα, ή κάποιος άλλος αγαπημένος χαρακτήρας;    Ναι □     Όχι □   

Βάζει ένα παιχνίδι - κατσαρολάκι σε μια φαντασιακή κουζίνα;   Ναι □     Όχι □   
Ανακατεύει φανταστικό φαγητό;         Ναι □     Όχι □   
Β άζει μια φιγούρα ήρωα δράσης ή μια κούκλα μέσα σε ένα    

αυτοκίνητο ή φορτηγό   σαν να είναι οδηγός ή επιβάτης;       Ναι □     Όχι □     
Προσποιείται ότι σκουπίζει το χαλί με ηλεκτρική σκούπα,    

το πάτωμα με σκούπα, ή κουρεύει το γκαζόν;     Ναι □     Όχι □     
Άλλο (περιγράψτε)_ _______________________________________________________   
_______________________________________________________________________   

Όχι   σε όλα   Ναι  σε οποιοδήποτε   
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4. Στον/στην_________ αρέσει να σκαρφαλώνει σε πράγματα;  
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 
  

 
  
         0                                            1  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
                                      
  
  

    

Παρακαλώ δώστε μου ένα παράδειγμα από κάτι που το παιδί απολαμβάνει να σκαρφαλώνει. 

(Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από τα παρακάτω, ρωτήστε για το καθένα ξεχωριστά) 

  
  

Του/της αρέσει να σκαρφαλώνει σε...   

Σκάλες;             Ναι □     Όχι □   

Καρέκλες;           Ναι □     Όχι □   

Έπιπλα;             Ναι □     Όχι □   

Παιχνίδια του παιδότοπου;       Ναι □     Όχι □   

Ναι  σε  
οπ οιοδήποτε από  

τα ανωτέρω   

Όχι     σε όλα   
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5. Μήπως ο/η__________ κάνει ασυνήθιστες κινήσεις με τα δάχτυλα κοντά στα 
μάτια του;  
Απαντήσατε Ναι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 
  

 

                                                                     1        
 
 

                  
  
  
  
  
  
  

               0   

    

Παρακαλώ περιγράψτε αυτές τις κινήσεις.                                                                     
(Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από τα παρακάτω, ρωτήστε για το 
καθένα ξεχωριστά) 

  
  

Μήπως ο/η ...   
παρακάτω είναι  (  0   παραδείγματα) 

  

Κοιτάζει τα χέρια;                      Ναι □     Όχι □   
Κουνάει τα δάκτυλα   
όταν παίζει κου-κου-τα;        Ναι □     Όχι □   

Μήπως ο/η ...   
( παρακάτω είναι  

             
1   παραδείγματα)   

Κουνάει τα   δάχτυλά του   κοντά στα μάτια του;             Ναι □     Όχι □   

Κρατάει τα χέρια του  κοντά στα μάτια του ;                    Ναι □     Όχι □     

Κρατάει τα χέρια του   στα πλάγια των ματιών   του ;      Ναι □     Όχι □   

Χτυπάει τα χέρια του κοντά στο πρόσωπό του;    Ναι □     Όχι □   
Άλλο (περιγράψτε): _____________________________________   
_____________________________________________________   

Ναι  σε οποιοδήποτε  
από τα ανωτέρω χωρίς 
έγκριση 1 στοιχείου  

  
Όχι     σε όλα   τα ανωτέρω   Ναι  σε οποιοδήποτε  

από τα ανωτέρω   

Αυτό συμβαίνει περισσότερο  
από δύο φορές την εβδομάδα;   

Όχι   Ναι   
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6. Ο/Η__________ δείχνει με το ένα δάχτυλο για να ζητήσει κάτι ή να ζητήσει 
βοήθεια;  
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 

                          0 

                          

                    

  

  

  

  

  

  

    

Αν υπάρχει κάτι που το παιδί σας το θέλει και δεν μπορεί να το φτάσει, όπως ένα    
σνακ ή ένα παιχνίδι που δεν το φτάνει, πώς το παίρνει; 

(Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από τα παρακάτω, ρωτήστε για το καθένα 
ξεχωριστά)  

  
  

  
   

Μήπως ο/η...   

Προσπαθεί να πιάσει το αντικείμενο με όλο το χέρι του/της;                   Ναι □     Όχι □     

Σας καθοδηγεί προς το αντικείμενο;                       Ναι □     Όχι □     

Προσπαθεί να πάρει το αντικείμενο για τον ίδιο/την ίδια;                 Ναι □     Όχι □     

Το ζητάει χρησιμοποιώντας λέξεις ή ήχους;                     Ναι □     Όχι □   

Ναι  σε οποιοδήποτε από τα  
ανωτέρω   

Αν λέγατε «Δείξε μου,» θα σας το έδειχνε;   

Όχι     σε όλα   τα ανω τέρω   

Ναι   Όχι   1 
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7. * Αν ο εξεταστής μόλις ρώτησε την ερώτηση 6, τότε αρχίστε έτσι:             
Μόλις μιλήσαμε για αν το παιδί δείχνει για να ζητήσει κάτι,  

ΡΩΤΗΣΤΕ ΟΛΟΥΣ ®  Μήπως ο/η_______δείχνει με το ένα δάχτυλο απλώς 
για να σας δείξει κάτι ενδιαφέρον;  
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                                                                       

                     1                      1   

  

  

  

  

  0   

    
Παρακαλώ δώστε μου ένα παράδειγμα από κάτι που μπορεί να σας δείξει με το δάχτυλο 
(Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από τα παρακάτω, ρωτήστε για το καθένα 
ξεχωριστά) 

  

  
  

Μήπως το παιδί σας κάποιες φορές θέλει να δείτε  κάτι ενδιαφέρον όπως...   

Ένα αεροπλάνο στον ουρανό;     Ναι □     Όχι □   

Ένα φορτηγό στον δρόμο;   Ναι □     Όχι □   

Ένα έντομο στο χώμα;    Ναι □     Όχι □   
Ένα ζώο στην αυλή;     Ναι □     Όχι □   

Ναι  σε οποιοδήποτε    

Όχι     
  σε όλα   τα  
ανωτέρω   

Πώς το παιδί σας τραβάει  
την   προσοχή σας σε αυτό;  
Θα έδειχνε με το ένα δάχτυλο;   

Όχι   Ναι   

Αυτό είναι για να δείξει το  
ενδιαφέρον του και όχι για  
να λάβει βοήθεια;   

Όχι   

Ναι  Η΄    και   για να δείξει ενδιαφέρον  και   για να λάβει βοήθεια   
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8.  Ο/Η___________ενδιαφέρεται για άλλα παιδιά;  
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 

 

                                 0                              1    

  

  

  

  

  

  

                    0   

  

  

  

  

  

              
  

    

    1 
  

    

Ενδιαφέρεται για παιδιά που δεν  
είναι τα αδέρφια του/της;   

Όχι   Ναι   

Όχι 

  

σε όλα 

  

Πώς ανταποκρίνεται το παιδί σας;  
(Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από 
τα παρακάτω, ρωτήστε για το καθένα ξεχωριστά)   

Όχι   Ναι   

Όταν είστε στην παιδική χαρά ή  
στο σουπερμάρκετ, το παιδί σας  
συνήθως ανταποκρίνεται σε άλλα  
παιδιά;   

Το παιδί σας...   

Παίζει με άλλο παιδί;                Ναι □     Όχι □   

Μιλάει σε άλλο παιδί;                Ναι □     Όχι □   

Μπαμπαλίζει ή κάνει ήχους με φωνές;           Ναι □     Όχι □   

Παρατηρεί άλλο παιδί;               Ναι □     Όχι □   

Χαμογελάει σε άλλο παιδί;              Ναι □     Όχι □   
Δείχνει ντροπαλό αρχικά αλλά    

                           μετά χαμογελάει;                       Ναι □     Όχι □   
Ενθουσιάζεται για άλλο παιδί;              Ναι □     Όχι □   

Ναι  σε οποιοδήποτε από  
τα ανωτέρω   

Όχι   Ναι   

Ανταποκρίνεται σε άλλα παιδιά 
για περισσότερο από τον μισό  
χρόνο;   



 

9. Ο/Η_______σας δείχνει πράγματα φέρνοντάς τα σε σας ή κρατώντας τα 
ψηλά για να τα δείτε εσείς – όχι για να λάβει βοήθεια αλλά απλά για να 
μοιραστεί;      
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 
 

 

             0  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                       
         1 

  

  

Όχι   

Παρακαλώ δώστε μου ένα παράδειγμα από κάτι που το παιδί μπορεί να φέρει για να σας δείξει ή να 
κρατήσει ψηλά για να το δείτε εσείς.  
(Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από τα παρακάτω, ρωτήστε για το καθένα ξεχωριστά) 

  

  

Μήπως το παιδί σας κάποιες φορές σας φέρνει…   

Μια εικόνα ή παιχνίδι απλά για να σας δείξει;   Ναι □ Όχι □   

Μια ζωγραφιά που έχει κάνει;            Ναι □     Όχι □   

Ένα λουλούδι που έχει κόψει;                 Ναι □     Όχι □   

Ένα έντομο που βρήκε στο γρασίδι;    Ναι □     Όχι □   
Λίγα τουβλάκια που έβαλε μαζί;               Ναι □     Όχι □   
Άλλο (περιγράψτε):   
_____________________________________________________
____________ 

  

  

Ναι   

Είναι αυτό κάποιες φορές μόνο για να  
σας δείξει, και όχι για να λάβει βοήθεια;   

Όχι     
  σε όλα τα ανωτέρω     

Ναι  σε οποιοδήποτε από  
τα ανωτέρω   

Ναι Όχι □ □ 
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10. Το παιδί ανταποκρίνεται όταν φωνάζετε το όνομά του;                     
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 

  

 

  

   

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                0                             1   

    

  
  

Αν το παιδί δεν ασχολείται με κάτι διασκεδαστικό ή ενδιαφέρον, τι κάνει όταν φωνάζετε το όνομά του; 

(Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από τα παρακάτω, ρωτήστε για το καθένα ξεχωριστά) 

  
  

Μήπως ο/η...    
(παρακάτω είναι 0 απαντήσεις)     

Κοιτάζει πάνω;       Ναι □     Όχι □   

Μιλάει ή μπαμπαλίζει;     Ναι □     Όχι □   

Σταματάει αυτό που κάνει;   Να ι □     Όχι □   

Μήπως ο/η...   
     

Δεν ανταποκρίνεται καθόλου ;                  Ναι □     Όχι □   

Φαίνεται να ακούει αλλά αγνοεί τον γονέα;       Ναι □     Όχι □   
Ανταποκρίνεται μόνο αν ο γονέας είναι    

ακριβώς μπροστά στο πρόσωπο του παιδιού;                     Ναι □     Όχι □   
Ανταποκρίνεται μόνο αν τον/την αγγίξουν;              Ναι □     Όχι □   

Ναι   μόνο σε 0  

παραδείγματα 
  

Ναι μόνο σε 1 παραδείγματα 
                   Η΄                                   
Όχι σε όλα τα παραδείγματα   

Ναι  και σε  0  και σε  1  παραδείγματα 

 

  
  

Ποιο από τα δύο κάνει πιο συχνά;   

  
  

          0 απάντηση 

 

  
  

(παρακάτω είναι 1 απαντήσεις) 

          1 απάντηση 
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11. Όταν χαμογελάτε στον/στην__________, σας ανταποδίδει το χαμόγελο;   
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 

  

 
    

  

  

  
 

  

  

  

  

          

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

         0               1   

  
Τι κάνει τον/την _______ να χαμογελάει; 

 

Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από τα παρακάτω, ρωτήστε για το καθένα 
ξεχωριστά 

                    
  

Μήπως ο/η...    
    

Χαμογελάει όταν χαμογελάτε;           Ναι □     Όχι □   

Χαμογελάει όταν μπαίνετε στο δωμάτιο;     Ναι □     Όχι □   
Χαμογελάει όταν επιστρέφετε    
ενώ λείπατε;              Ναι □     Όχι □   

  

Μήπως ο/η...   
    

Πάντα χαμογελάει ;              Ναι □     Όχι □   
Χαμογελάει σε ένα αγαπημένο    

  παιχνίδι ή δραστηριότητα;            Ναι □     Όχι □   
Χαμογελάει τυχαία ή σε    
τίποτα συγκεκριμένο;                           Ναι □     Όχι □   

Ναι  μόνο σε 0 

παραδείγματα 
    Ναι    

  

Ποιο από τα δύο κάνει πιο συχνά;   

  
  

  
          0 απάντηση 

 

          1 απάντηση 

 

και σε  0  και σε  1  παραδείγματα 

 

Ναι μόνο σε 1 παραδείγματα 

                   Η΄                                   
Όχι σε όλα τα παραδείγματα 

(παρακάτω είναι 0 παραδείγματα) (παρακάτω είναι 1 παραδείγματα) 
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12. Ο/Η _________εκνευρίζεται από θορύβους της καθημερινότητας;  
Απαντήσατε Ναι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 

 
 
 

Μήπως το παιδί σας έχει αρνητική αντίδραση στον ήχο από… 

Ένα πλυντήριο; 
Μωρά που κλαίνε; 
Ηλεκτρική σκούπα; 
Στεγνωτήρα μαλλιών; 
Κίνηση στους δρόμους; 
Μωρά που τσιρίζουν ή ουρλιάζουν; 
Δυνατή μουσική; 
Τηλέφωνο ή κουδούνι πόρτας; 
Θορυβώδη μέρη όπως                                              
σουπερμάρκετ ή εστιατόριο; 
Άλλο (περιγράψτε):  
_____________________________________________
_____ _____________________________________________
_____ 

  
σε δύο ή 
παραπάνω 

Πώς αντιδρά το παιδί σας σε αυτούς 
τους θορύβους; (Αν ο γονέας δεν 
δώσει ένα 0 παράδειγμα παρακάτω, 
ρωτήστε για το καθένα ξεχωριστά) 

Μήπως το παιδί σας… 

(παρακάτω είναι 0 απαντήσεις)     

Ήρεμα καλύπτει τα αυτιά του; 
Σας λέει ότι δεν του αρέσει                        
ο θόρυβος; 

Μήπως το παιδί σας… 
(παρακάτω είναι 1 απαντήσεις) 

 
    
Ουρλιάζει; 

Κλαίει; 
Καλύπτει τα αυτιά του όταν 
αναστατώνεται; 

Ναι   μόνο σε 0 παραδείγματα  
         

  

  0 απάντηση   1 0 

Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

Ναι ⁪     Όχι ⁪ 
Ναι ⁪     Όχι ⁪ 
Ναι ⁪     Όχι ⁪ 
Ναι ⁪     Όχι ⁪ 
Ναι ⁪     Όχι ⁪ 
Ναι ⁪     Όχι ⁪ 
Ναι ⁪     Όχι ⁪ 
Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

Ναι ⁪    Όχι ⁪ 
Ναι ⁪    Όχι ⁪ 

0 

Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

Ναι   σε ένα 
ή κανένα 

Ναι 

και σε  0  και σε  1         
παραδείγματα 

 

Ναι Ναι μόνο σε 1 παραδείγματα 

                   Η΄                                   
Όχι σε όλα τα παραδείγματα 

Ποιο από τα δύο κάνει πιο συχνά; 

1 απάντηση 
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13. Ο/Η____________περπατάει;  
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε 
αυτή την ερώτηση. 

 
                0    1  

  

  

   

  

  

  

  

  

  
 
 
 
 
 

  

  

  

  

  

  

  

                  

  

  

  

    

Π ερπατάει χωρίς να κρατιέται  από  
κάτι;   

Ναι   Όχι   
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14. Ο/Η_______ σας κοιτάζει στα μάτια όταν του/της μιλάτε, παίζετε μαζί 
του/της ή τον/την αλλάζετε;                                                                                       
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                   0   

  

  

  

                                1   

  

  

  

  

           0                         1   

  

    
 Παρακαλώ δώστε μου ένα παράδειγμα του πότε σας κοιτάζει στα μάτια. 

(Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από τα παρακάτω, ρωτήστε για το καθένα ξεχωριστά) 

  

  

Σας κοιτάζει στα μάτια...   

Όταν χρειάζεται κάτι;                                Ναι ⁪     Όχι ⁪                 
Όταν παίζετε μαζί του/της;                   Ναι ⁪     Όχι ⁪                      
Όταν τον/την ταΐζετε;                           Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

 
                       

Όταν αλλάζετε πάνες;                          Ναι ⁪     Όχι ⁪ 
             

Όταν του/της διαβάζετε παραμύθια;    Ναι ⁪     Όχι ⁪ 
                        

Όταν του/της μιλάτε;                           Ναι ⁪     Όχι ⁪ 
                           

Ναι  σε δύο ή  
περισσότερα   

Ναι  μόνο σε ένα   Όχι   σε όλα   

Το παιδί σας κοιτάζει στα  
μάτια κάθε μέρα;   

Ναι   Όχι   

Μια μέρα που είστε μαζί όλη την μέρα, το παιδί σας κοιτάζει  
 φορές; στα μάτια τουλάχιστον 5   

Ναι   Όχι   
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15. Ο/Η________προσπαθεί να μιμηθεί αυτά που κάνετε;  
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 
 

     
                                                0                                         1   
 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                

  
Παρακαλώ δώστε μου ένα παράδειγμα από κάτι που το παιδί θα προσπαθούσε να μιμηθεί. 

(Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από τα παρακάτω, ρωτήστε για το καθένα ξεχωριστά) 

  

 

  

Το παιδί προσπαθεί να σας μιμηθεί αν εσείς... 

 

  

Βγάλετε έξω την γλώσσα σας;             Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

                   

Κάνετε έναν αστείο ήχο;                       Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

                     

Κάνετε «αντίο» με το χέρι;                   Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

        

Χτυπήσετε παλαμάκια;                         Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

 

                     

Βάλετε τα δάχτυλα στα χείλη 

  

σας για να κάνετε «σσς»;                      Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

 

                     

Στείλετε ένα φιλί;                                   Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

Ναι ⁪     Οχι ⁪ 

                    

                        

________________________________________ 

  

________________________________________ 

  

Ναι  σε δύο ή  
περισσότερα 

  

Ναι  μόνο σε ένα 

  

ή κανένα 

  

____________________________ 

Άλλο (περιγράψτε):                                Ναι ⁪     Όχι ⁪ 

Ναι ⁪     Οχι ⁪ 
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16. Αν γυρίσετε το κεφάλι σας να κοιτάξετε κάτι, ο/η __________κοιτάζει γύρω 
αναζητώντας να δει τι βλέπετε;                                                                                          
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 

  

 
    

  

           

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

               0                                  1 

  

Τι κάνει το παιδί όταν εσείς γυρίζετε να δείτε κάτι; 

(Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από τα παρακάτω, ρωτήστε για το 
καθένα ξεχωριστά) 

  

  
  

Μήπως το παιδί σας...    
(παρακάτω είναι 0 απαντήσεις)   

Κοιτάζει προς το αντικείμενο που κοιτάζετε;  Ναι □     Όχι □      

Δείχνει προς το αντικείμενο που κοιτάζετε;   Ναι □     Όχι □   

Κοιτάζει γ ύρω να δει τι κοιτάζετε;                       Ναι □     Όχι □   

Μήπως το παιδί σας...   
  

  

Σας αγνοεί;              Ναι □     Όχι □          

Κοιτάζει το πρόσωπό σας;      Ναι  □     Όχι □          

Ναι  μό νο σε  
             0      
παραδείγματα   

Ναι    
  

Ποιο από τα δύο κάνει πιο  
συχνά το παιδί;   

           0   
απάντηση   

              1   
απάντηση   

(παρακάτω είναι 1 απαντήσεις) 

 

και σε  0  και σε  1         
παραδείγματα 

 

Ναι μόνο σε 1 παραδείγματα 

                   Η΄                                   
Όχι σε όλα τα παραδείγματα 
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17. O/H _____________ προσπαθεί να σας κάνει να τον/την κοιτάξετε;  
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 

 

 
         0       1  

  

  

  

     
 
 

  

  

  

  

                      

    

Παρακαλώ δώστε μου ένα παράδειγμα του πώς θα προσπαθούσε να σας κάνει να 
τον/την κοιτάξετε.      (Αν ο γονέας δεν δώσει ένα 0 παράδειγμα από τα παρακάτω,    
ρωτήστε για το καθένα ξεχωριστά) 

  
  

Το παιδί σας...   

Λέει «Κοίτα» ή «Κοίτα με»;                   Ναι □     Όχι □   

Μπαμπαλίζει ή κάνει θόρυβο για να σας κάνει    

  να κοιτάξετε τι κάνει;                               Ναι □     Όχι □     

Σας κοιτάζει για να το επαινέσετε ή   να σχολιάσετε ;              Ναι □     Όχι □     

Συνεχίζει να σας κοιτάζει για να δει αν το κοιτάζετε;                Ναι □     Όχι □     

Άλλο (περιγράψτε):                       Ναι □     Όχι □   
____________________________________________________________   

____________________________________________________________   

  

Ναι   σε  
οποιοδήποτε   

Ναι   σε  
κανένα   
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18. Ο/Η _________ καταλαβαίνει όταν του/της λέτε να κάνει κάτι;  

Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 

  
 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

          

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                          1   

                           0        

     

  

  

  
  

Όταν η κατάσταση, δίνει στο παιδί μια 
ένδειξη, μπορεί να ακολουθήσει μια  
εντολή; Για παράδειγμα όταν ντύνεστε  
για να βγείτε έξω και του λέτε να πάρει τα  
παπούτσια του, μπορεί να το καταλάβει; 

  

Όχι   Ναι   

Αν είναι η ώρα του  
δείπνου και το φαγητό  
είναι στο τραπέζι, και  
πείτε στο παιδί να  
καθίσει κάτω, θα έρθει  
να καθίσει στο τραπέζι;   

Όταν η κατάσταση δεν δίνει καθόλου ενδείξεις, 
μπορεί να ακολουθεί μια εντολή; Για παράδειγμα…   
    (ρωτήστε μέχρι να πάρετε ένα Ναι 
ή να εξαντλήσετε όλα τα παραδείγματα)   

 Αν πείτε, «Δείξε μου το παπούτσι σου»  (1) 
χωρίς να δείξετε, να κάνετε χειρονομίες ή να  
υπονοήσετε ( όταν δεν ετοιμάζεστε να βγείτε έξω 

 το παιδί θα σας δείξει το  ή δεν ντύνεστε),   
παπούτσι του;               Ναι □     Όχι □   

 Αν πείτε, «Φέρε μου την κουβέρτα» ή  (2) 
ζητήσετε άλλο αντικείμενο χωρίς να δείξετε,  
να κάνετε χειρονομίες ή να υπονοήσετε, το παιδί  
σας το φέρνει;                   Ναι □     Όχι □   

Αν πείτε, «Βάλε το βιβλίο στην καρέκλα» (3)   
 χωρίς να δείξετε, να κάνετε χειρονομίες ή να  
υπονοήσετε, το παιδί σας το βάζει;     Ναι □     Όχι □   

Ναι  σε  
οποιοδήποτε   

Όχι     σε  
όλα   

Ναι   Όχι   
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19. Αν κάτι καινούργιο συμβεί, ο/η__________σας κοιτάζει στο 
πρόσωπο για να δει πώς αισθάνεστε γι’ αυτό;                           
Απαντήσατε Όχι ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 

             

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   
  
   

  

  

  

  

  

                               0                                       1  
 

 
 
 
 
 
 
 

         0   

   

Αν το παιδί σας ακούσει έναν  
παράξενο ή τρομακτικό ήχο, θα   
σας κοιτάξει πριν ανταποκριθεί;   

Ναι   Όχι   

Το παιδί κοιτάζει εσάς όταν πλησιάζει 
κάποιος άγνωστος;   

Ναι   Όχι   

Το παιδί κοιτάζει εσάς όταν αντιμετωπίζει κάτι 
άγνωστο ή λίγο τρομακτικό;   

Ναι   Όχι   
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20. Αρέσουν στον/στην __________οι κινητικές 
δραστηριότητες;  
Απαντήσατε Όχι  ή δεν απαντήσατε αυτή την ερώτηση. 
   

 
        

  

  

  

  

  

  

  

  

  

               

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

         
                                        

        0                               1 

  

  

  

  

Όταν τον/την κουνάτε ή τον/την χορεύετε, πώς αντιδρά; 

(Αν ο γονέας δεν δώσει ένα παράδειγμα από τα παρακάτω, ρωτήστε για το 
καθένα ξεχωριστά)  

    

  
    

Το παιδί σας...   

Γελάει ή χαμογελάει ;                                Ναι □     Όχι □   

Μ ιλάει ή μ παμπαλίζει;                                 Ναι □     Όχι □     

Ζητάει περισσότερα με το να τεντώνει τα χέρια του ;              Ναι □     Όχι □     

Άλλο (περιγράψτε):                                  Ναι □     Όχι □   
  

____________________________________________________________   

  

Ναι  σε οποιοδήποτε  
συγκεκριμένο παράδειγμα (ή αν 
το «άλλο» είναι θετική απάντηση)   

Όχι   σε όλα   

____________________________________________________________ 


